

城市绿地可以净化空气、水体和土壤,还能控温调湿,改善城市气候和环境。我市绿化面积也在增加,5月就计划全市市域森林覆盖率达到35%以上,城区市民出门500米有休闲绿地,城区绿化覆盖率达到40%以上,城区人均公园绿地面积达到11平方米以上,水岸和道路林木绿化率80%以上,全民义务植树尽责率达到80%以上,古树名木保护率100%,公众对国家森林城市创建的支持率和满意度达到90%以上……但与此同时,也有很多“黑手”伸向了我们的绿地。面对破坏城区绿地的行为,市民们是选择严厉制止,冷眼旁观,还是参与其中呢?

那些被铺上砂石、糊了水泥
和盖上房子的绿地是城市的宝
不可随意改变其使用功能

绿地多了

才能控温调湿改善空气质量



城区市民出门500米有绿地 有人把它看做可私占的空地

2012年10月,相关技术人员在卫星遥感数据基础上结合实际对市中心的绿地面积进行了测算,市中心绿地面积为1151.93公顷,绿化覆盖面积达到1362.92公顷。市中心园林管理处马科长表示,“从2012年西沙河、东北外环、西昌路和青檀路的绿化改造,到2013年206枣台路和解放南路到峰城区交界处的绿化改造和城区(十五条主干道)增绿工程,都为市中心增添了不少绿色。但今年任务仍然十分艰巨,无论是市南工业区(两条道路)和东沙河绿化改造工程,还是市中新区(龙头路、衡山路、龙城路)和人民东路、振兴南路绿化改造,都在向前推进。”

今年是我市创建国家森林城市的冲刺和验收之年,因此市园林部门在今年5月就制定了一系列计划:全市市域森林覆盖率达到35%以上,力争36%;城区市民出门500米就有休闲绿地,城区绿化覆盖率达到40%以上,城区人均公园绿地面积达到11平方米以上,力争13平方米;水岸和道路林木绿化率80%以上;全民义务植树尽责率达到80%以上;古树名木保护率100%;公众对国家森林城市创建的支持率和满意度90%以上等。这些计划中,除荒山防护林造林等建设任务将在7月底前完成以外,其他造林绿化等6月底前需完工的建设任务,目前部分项目正在审核中。

严格来说,城市绿地包括很多部分,有公共绿地与生产绿地,也有附属绿地和防护绿地,还有其他绿地。人们最常见的部分是附属绿地,如道路两旁的绿化带。调查中,破坏最为严重的正是这道路两旁的绿化带。

市中心区君山路上,经常每隔一段距离就有一个空白地段,解放路、文化路与青檀路等路段也有类似情况出现。这些空白地段多出现在公交站牌或商场附近,有市民表示,在公交站牌附近是因为乘客经常站在绿化带内等车,而且很多人为了走捷径进入商场,不惜穿过绿化。日积月累之下,完整的绿化带就变成了如今的空白地段。“我也不想站在绿化带里,主要是站牌就立在绿化带里面,这样的小站点也没有站台可以休息,我们如果站在路上等车又太危险了,站在人行道理里面又怕车看不见我们。”一名等车的乘客说。

除此之外,一些商店或饭店为了方便顾客,将门口的绿化带移除,以便顾客直接进入店。在君山西路上就有这么一家饭店,门口的地面上还有着零星的绿草,其他地方都已被砂石掩盖。“以前来吃饭的顾客都嫌前面绿化带碍事,我就把那块绿地给去除了。”饭店老板说。

新建小区绿化率不低于30% 一些老旧小区绿地被大量抢占 铺水泥建停车场、便利店

除了城市里的绿化,市民们十分关心的还有各自小区里的那一片绿。《城市居住区规划设计规范》中规定,新区建设绿地率不应低于30%,旧区改建绿地率不宜低于25%。市规划部门建筑管理科科长表示:“这里的绿地率是指,居住区用地范围内各类绿地的总和占居住区用地的比率(百分比)。”

新建小区达不到30%的绿地率,就不能通过审核。老旧小区的绿化带无论如何改建,绿地率也不能低于25%。“这里的百分比都是指绿地率,并非绿化率。”严科长表示,很多市民在买房时都很注重宣传时的高绿化率,但在入住后却发现其实小区内并没有太多的绿地,这样的情况就是商家混淆绿化率与绿地率概念的典型例子。“绿化率指的是建设用地范围内的绿化面积除以建设用地面积,而绿地率则是绿地面积除以土地面积。绿化率计算的是树冠的面积,而非实际种植面积,以树冠面积计算,就是指树冠在地面投下的树荫。不同种类的树木,其覆盖面积不一样,所以绿化率也是不同的。”

而在现实中,小区绿地被个人或物业、居委会占用,铺水泥地、建停车场、开便利店的屡见不鲜。市中心区君山名苑小区内绿地的一角铺上了地砖,安上了健身器材,成了健身区;君府花园小区、华西小区和文馨花园小区等小区内的绿地被改造成了停车场;立新小区绿地,除了私人占用的绿地之外,相关部门安装的健身器材几乎占据了小区主道绿化带的二分之一;解放路上一小区内有人在绿地上开了家便利店。这停车场、便利店和水泥地都有了,可原本的绿地却一减再减,有的甚至不见了踪影。

绿地是大家的是城市的 日常维护很重要 看到有人私占要及时反映

市中心区园林管理处的郭主任表示,自从有绿地的时候开始,破坏现象就从未停止过,这其中既有自然灾害,也有人为因素。“自然灾害就是大风大雨和夏季洪涝时对绿地树木的破坏。去年6月份的时候大风天气特别多,因此大面积的行道树被拦腰折断或是连根拔起,这就属于自然灾害类的破坏。”郭主任说。

而对于人为破坏绿地,由于绿地面积广阔,监督起来也是十分的困难,因此,对于城市绿地遭到破坏的现状他们也是颇感无奈。这也体现了日常维护的重要性,因此相关工作人员对于城市绿地的日常维护也是下足了工夫。

“修剪、浇水、涂白、捕虫、打药,每一块绿地无论是大树还是小草都少不了这几步,而且每一项的周期是各不相同的,修剪正常情况下是一年两次,一般在冬夏两季修剪,涂白也是一样的。捕虫和打药的周期就不一定,像夏天就要勤一些。剩下的浇水正常情况下是3到5天进行一次。”郭主任表示,浇水不一定是因为根据天气和绿地树木大小的不同,其周期也不一样。“如果天气特别热,在较为极端的情况下就要一至两天浇一次水。而新树和老树也不一样,新树要一天一遍浇水,并随着树木的稳定而逐渐拉大浇水周期,直到和其他老树周期变为一致。”郭主任表示,汇泉路和人民东路等新建路段的绿化带已经“走上正轨”,以前绿化带遭到严重破坏的解放南路和市南工业园等地点也都恢复得不错。

郭主任表示,希望广大市民可以尽量避免对城市绿地的破坏,一起加入到保护绿地的行列中,并主动监督对绿地的破坏行为,一旦发现破坏绿地的现象发生,及时向园林管理部门反映。

绿地净化空气、水体和土壤 还能抑制扬尘 因个人原因毁绿砍树不道德

市立三院社区卫生服务中心的高主任表示:“城市绿地的存在,第一点便是可以净化空气、水体和土壤,可以达到抑制扬尘的效果;第二点是可以改善城市气候,树木花草叶面的蒸腾作用能降低气温、调节湿度,还能吸收太阳辐射热。有统计显示,一棵杨树在夏日所起到的作用,相当于5台空调的降温效果,而一昼夜的调温效果相当于10台空调连续工作20小时;第三点是可以降低城市噪音;第四点是可以美化城市。”

市中心区园林管理处郭主任表示,对于建设一个现代化的城市来说,最重要的就是城市环境质量了。与郭主任的观点一致,不少市民认为破坏绿地的做法是十分错误的。家住市中心区解放路附近的张女士认为:“城市绿地可以有效地减缓空气恶化,还可以为城市增加景观效果。绿色也有缓解眼部疲劳的功能,城市多一些绿色,我们的生活才能更多彩一些。”因此张女士认为,绿地是大家的,破坏绿地的行为应该坚决予以抵制。

但调查中,与张女士持相同观点的人只占到了四成。有半数的人觉得破坏城市绿地的行为对于他们来说无所谓。家住市中心区文化路附近的吴先生表示:“绿地虽然重要,但我们只要管好自己就行了,别人破坏是别人的事情,我们又不是执法部门,没有权利去管。”

与此同时,还有不少人支持绿地被破坏,多数为道路两旁的商家。在解放路开饭店的李先生表示,他这个赞同并不是同意破坏绿地,而是因为他店前的树木长得过于茂盛,已经遮挡住他家的招牌,影响到了门市的经营,因此他才要求“破坏”掉这些树枝。除了李先生这样的商户以外,还有一些小区居民嫌绿地在夏季容易滋生蚊虫,对于去除部分绿地的观点也表示赞同。

(记者 董艳 寇光文/图)

相关链接

国家森林城市部分指标

1、城市森林覆盖率南方城市达到35%以上,北方城市达到25%以上;

2、城市建成区(包括下辖区市县建成区)绿化覆盖率达到35%以上,绿地率达到33%以上,人均公共绿地面积9平方米以上,城市中心区人均公共绿地达到5平方米以上;

3、城市郊区森林覆盖率山区应达到60%以上,丘陵区应达到40%以上,平原区应达到20%以上(南方平原应达到15%以上);

4、江、河、湖、海等水体沿岸注重自然生态保护,水岸绿化率达80%以上;

5、公路、铁路等道路绿化注重与周边自然、人文景观的结合与协调,绿化率达80%以上;

6、乡土树种数量占城市绿化树种使用数量的80%以上;

7、城市森林的自然度应不低于0.5;

8、多数市民出门平均500米有休闲绿地;

9、建有2处以上森林或湿地等生态科普知识教育基地或场所;

10、全民义务植树尽责率达80%以上;

11、每年举办各类生态科普活动3次以上;

12、国家森林城市创建市民知晓率达90%以上,市民对创建国家森林城市的支持率达80%以上;

13、近5年来乡村绿化面积逐年增加。



保绿行动:
让城市自由呼吸

(三)

绿地,是一座城市的气孔,地球靠它呼吸,气候靠它调节,它的“一颦一笑”,都与我们生存的环境息息相关。但就是这样的绿地,正在被一点一点地蚕食着。看吧,我们居住的小区,那少的可怜的绿地有的被封上了水泥,有的被铺上了砂石,有的被重重地压在了便利店之下,当停车场的、当“庭院”的、图“好看”没土的,你一块我一块肆意地瓜分,城市的皮肤正在一寸一寸地消失……夏天我们热得无处可逃,冬天冻得难以忍受……